

广东高院发布2021年度十大案例

对李亨利危害国家安全案、个人破产案等的判决具有典型意义

【 2月20日,广东省高级人民法院发布2021年度全省法院十大案例,涵盖刑事、民事、行政、执行多个审判领域,“李亨利危害国家安全案”“康美药业虚假陈述责任纠纷案”“许超凡案”“全国境内首例个人破产清算案”等案件入选,案例发布集中反映了广东法院在维护国家安全、服务广东高质量发展、保护人民群众合法权益、推进平安广东和法治广东建设的司法实践和探索。 ■新快报记者 杨喜茵 通讯员 吴静怡 方晓泽 】

2021年度全省法院十大案例

1 维护国家安全案例

李亨利资助危害国家安全犯罪活动案

2016年至2019年,李亨利以现金或支票方式资助境外反华势力和反中乱港分子从事危害国家安全犯罪活动,共计133万余元。

广州中院一审以资助危害国家安全犯罪活动罪判处李亨利有期徒刑十一年,并处没收个人财产200万元。广东高院二审维持原判。

●典型意义:本案是危害国家安

全犯罪典型案例。李亨利资助境外反华势力和反中乱港分子从事危害国家安全犯罪活动,对我国政治安全造成极大危害,影响恶劣。本案依法惩治危害国家安全犯罪,体现了人民法院维护国家政治安全、制度安全、政权安全的坚定决心和有力作为。本案入选最高人民法院平安中国建设第一批典型案例。

2 保障全面建成小康社会案例

顾华骏等与康美药业股份有限公司、马兴田等证券虚假陈述责任纠纷案

康美药业因在年报和半年报中存在虚假记载和重大遗漏,被中国证监会给予行政处罚。2021年2月18日,中国证监会又对负责康美药业财务审计的正中珠江会计所和相关责任人员进行了行政处罚。4月8日,中证中小投资者服务中心受部分证券投资者的特别授权,向广州中院申请作为代表人参加诉讼。广州中院适用特别代表人诉讼程序审理,启动康美药业证券集体诉讼。

广州中院一审判决康美药业赔偿投资者损失24.59亿元,马兴田及相关责任人员、正中珠江会计所承担

全部连带赔偿责任,康美药业部分董事、监事、高级管理人员分别承担20%至5%的连带赔偿责任。

●典型意义:本案是我国首例证券特别代表人诉讼案件,标志着以投资者“默示加入、明示退出”为特色的集体诉讼制度实践成功,向社会释放了严厉制裁证券侵权、推动资本市场深化改革、保护中小投资者合法权益的强烈信号。本案入选国务院新闻办公室“司法审判服务保障全面建成小康社会”典型案例、2021年人民法院十大案例、新时代推动法治进程2021年度十大案例、2021年全国法院十大商事案件。

3 个人破产案例

呼某某个人破产清算案

呼某某原在深圳某商场内经营教育培训机构,后因该商场倒闭等原因负债480余万元。2018年,呼某某卖掉唯一住房偿债后,仍有100余万元债务未能清偿。2021年6月9日,呼某某向深圳中院提交个人破产清算申请,深圳中院于9月2日裁定受理。10月18日,深圳中院组织召开第一次债权人会议,审核并表决通过财产报告、豁免财产清单、破产案债权表等。

深圳中院审查认为,呼某某因生产经营损失导致负债,资产不足以清偿全部债务,且在破产程序中遵守个

人破产条例规定的相关义务,裁定宣告呼某某破产。自宣告破产之日起,呼某某将进入免责考察期,期满后深圳中院将根据呼某某考察期的表现,裁定是否免除未清偿的债务。

●典型意义:本案系全国境内首宗个人破产清算案。本案明确了个人破产清算案件的调查流程和方式,合理平衡了债务人基本生存权益和债权人利益,实现了对“诚实而不幸”债务人的制度救济,为债务人重新投入社会活动、创造社会价值提供了动力和希望。央视网、腾讯网等媒体对案件进行了宣传报道。

4 惩治腐败案例

许超凡贪污、挪用公款案

1993年起,许超凡利用担任中国银行开平支行行长、中国银行广东省分行公司业务处处长等职务便利,采用办理虚假贷款套取银行资金、占有公司正常还贷资金或者直接转款等手段贪污公款美元6221.7万余元、港币1.2亿余元,挪用公款人民币3.5亿余元、港币2000万元、美元1.2亿余元用于投资经营、日常挥霍及赌博等。2001年,许超凡畏罪外逃美国。2018年,美国联邦执法机构将许超凡遣返回国。许超凡到案后如实供述本人罪行。

江门中院以贪污罪、挪用公款罪数罪并罚判处许超凡有期徒刑十三年,并处罚金200万元。

●典型意义:本案是中央高度关注的国际追逃追赃案件,列入中美执法合作重点案件。许超凡涉案金额巨大,外逃17年,中央追逃办采取国际协作等措施实现遣返移交,彰显了有逃必追、一追到底的决心。人民法院依法对许超凡减轻处罚,体现了“给政策、给出路”的宽严相济刑事政策,对境外在逃人员形成感化触动,对境外追逃追赃工作具有积极的推动作用。

5 执行领域生态文明建设案例

尤惠民等申请执行佛山市高明浩旺电路板有限公司系列案

尤惠民等申请执行佛山市高明浩旺电路板有限公司系列案中,法院依法查封了浩旺公司名下一批机械设备。执行过程中,佛山高明法院联合佛山市生态环境局高明分局现场调查,发现浩旺公司租赁的厂房内污染情况严重,现场固体废弃物储存变质为危险化学废品。现场的危废物品由谁处置、费用由谁负担问题是设备此前流拍的重要原因之一。2021年6月,高明法院在淘宝网司法拍卖平台再次拍卖上述机械设备,买受人周某以1569257元的最高价竞得。污染处置费

- 服务保障全面开放新格局案例:OPPO公司与夏普株式会社标准必要专利许可纠纷案
- 打击网络传销犯罪案例:黄明等组织、领导传销活动案
- 扫黑除恶、保护环境资源案例:林镜泉等组织、领导、参加黑社会性质组织暨附带环境公益诉讼案

用545850元从拍卖款中优先拨付。

●典型意义:本案系人民法院践行生态文明建设思想的典型案例。本案的抵押权总额远超查封财产的评估价值,法院确定了优先支付污染处理费的规则,在执行过程中一并处理环保问题,不仅为竞买人提供了可安全使用的拍品,通过免除竞买意向人的后顾之忧避免再次流拍,也保障了申请执行人的权益;同时防止拍品对环境造成进一步污染,对完善涉环境执行工作、维护生态环境具有积极意义。

- 消费者权益保护、民事公益诉讼案例:汕头市人民检察院与李健艇消费者权益保护民事公益诉讼案

- 保障疫情防控案例:广州万悦城公司与广州市公安局花都区分局行政处罚决定案



变废为宝 绿色低碳 天河区分类处理废弃年桔年花

新快报讯 记者朱清海报道 随着年味渐散,家中的年花年桔也面临被“遗弃”。天河区按照变废为宝、绿色低碳、美化环境的原则,分类处置废弃年桔年花,将废弃年桔年花利用到极致,为垃圾分类减量作贡献。

天河区城市管理综合执法局精心统筹,以“交通便捷、方便易达、均匀分布”为原则,全区设置废弃年桔年花临时收集点81个,通过媒体公布点位,引导居民投放。同时在点位张贴显眼的废弃年桔年花临时收集点标识,点位内分区域分别存放盆、花泥,并设专人管理,确保点位干净整洁。

废弃年桔年花如何分类利用?对于桔果,环卫工人将其打落、采摘后作为厨余垃圾运送到终端发酵制沼;对于花枝,环卫工人用绿化垃圾粉碎机将其粉碎后堆肥,用作花肥;对于花泥,用于种植年桔年花补土;对于花盆,对完好的花盆赠送给有需要的居民,或联系苗圃公司回收利用。

值得一提的是,天河区倡导就地复种,一方面鼓励、引导小区物业、居民就近就地栽种,美化、绿化环境;另一方面,环卫站对收集到比较完好的年桔年花,选择适宜复绿的裸露地块统一进行复种。

天河区各街道行动迅速,及时复种。其中,石牌街在中山大道西华快入口旁100多平方米的裸土区域种植年桔70余棵,把裸土区域变成一片年桔小树林,被居民称为“年吉林”,实现绿色低碳,美化、绿化环境;珠吉街在珠吉路桥底种植废弃年桔,打造名符其实的“吉祥路”。



■天河南街废弃年花年桔临时收集点,环卫工人在处理年桔。

今年,珠吉街除在珠吉路桥底种植外,还在悦景路小山坡种植,鼓励居民在小区、公园复种圣诞红、菊花等观赏性年花,既减少废弃年桔年花排放数量,又美化、绿化环境。

元宵节以来,天河区已采摘年桔果实40余吨,全部作为厨余垃圾发酵制沼,就近就地复种各类年桔400余棵,回收利用各类花盆4000余个,粉碎花枝、花叶80余吨,利用花泥100余吨……接下来,天河区将继续抓好废弃年桔年花的分类回收利用,为垃圾分类、为绿色低碳作贡献,并呼吁广大市民、物业企业不要乱扔废弃年桔年花,建议市民将桔果采摘下来,作为厨余垃圾分类投放。